

# ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

## С Л О В О

въ день рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича \*).

Сегодня, въ радостный день рожденія Наслѣдника Русскаго Престола, по всему необъятному простору нашей дорогой родины, отъ Бѣлаго моря до Кавказа и отъ Вислы до Амура, по всемъ городамъ, мѣстечкамъ и селамъ раздастся торжественный звонъ колоколовъ, призывающій православныхъ русскихъ людей присоединить свои молитвы къ молитвѣ Царя и Царицы о здравіи и благополучіи ихъ Августѣйшаго Сына, Цесаревича Алексія Николаевича, чтобы онъ, хранимый десницею Божіей, возрасталъ на благо Церкви и Отечеству и на радость своимъ Державнымъ Родителямъ.

И несетя къ престолу Божію горячая совмѣстная молитва Царя и народа, выражая собою то духовное единеніе, ту тѣсную духовную связь, которая всегда была и есть между русскимъ народомъ и его Державными Вождями, выражая собою ту горячую безпредѣльную любовь къ своему Самодержавному Царю, помазаннику Божію, которая никогда не ослабѣвала въ сердцѣ русскаго народа, а вмѣстѣ—и благодарность вѣбрующей русской души Подателю всяческихъ, дивно промышляющему о судьбахъ нашего Царства.

Есть люди, и въ настоящее время ихъ много, которые утверждаютъ, что все, что ни случается въ нашей жизни—личной или общественной, есть не что иное, какъ результатъ благопріятно или неблагопріятно сложившихся обстоятельствъ; есть люди, и въ настоящее время ихъ много, которые утверждаютъ, что тѣ или другіе историческія событія и перевороты, какъ и измѣненія въ нравственномъ міропорядкѣ, совершаются всегда съ такою же роковою необходимостью, съ какою совершаются измѣненія въ мірѣ физическомъ; короче сказать: есть люди, которые отрицаютъ Промыслъ Божій, или участіе воли Божественной въ судьбахъ цѣлаго міра и cadaго челоѡка въ отдѣльности.

\* ) Произнесено при Архіерейскомъ служеніи въ кафедральномъ соборѣ.

Но отрицать Промыслъ Божій это значить одно изъ двухъ: или совершенно не понимать того, что совершается вокругъ насъ, или же наизвѣстно ложно истолковывать историческіе факты и событія. Умъ человѣка, нравственно оцѣнивающій все совершающееся въ мірѣ, не можетъ не притти къ признанію могущественнаго дѣйствія въ мірѣ Промысла Божія. А яснымъ доказательствомъ того, что жизнь не только отдельныхъ людей, но и цѣлыхъ царствъ и народовъ, управляется Промысломъ Божиимъ, для насъ—русскихъ можетъ служить вся тысячелѣтняя исторія нашего дорогого Отечества.

Въ самомъ дѣлѣ, вспомнимъ: маленькимъ, маленькимъ княжествомъ начиналась Русь около Кіева; по этому, если такъ можно сказать, повременному государству пришлось съ первыхъ же дней своего существованія начать тяжелую многолѣтнюю борьбу, борьбу не на жизнь, а на смерть съ врагами внутренними и вѣнскими. Печенѣги, половцы, татары, литовцы, поляки, лѣмцы, шведы—безпокоили и тѣснили Россію со-внѣ и, какъ мы знаемъ, не только вторгались въ ея предѣлы и разоряли ихъ, но и владѣли ею десятками и даже сотнями лѣтъ. А внутри Россію терзали междоусобія князей, злая оирщина, самозванцы, народные бунты Разина и Пугачева и т. д. и т. д. Бывали въ жизни нашего отечества такіе моменты, когда, казалось, оно терзано силой въ неравной борьбѣ, бывали въ жизни нашей родины такіе моменты, когда казалось, что она погибаетъ, что наступаетъ конецъ ея самостоятельной политической жизни. Дѣйствительно, вспомнимъ, напр., великую разруху смутнаго времени или „разоренье“ 1812 года; когда самое сердце Россіи—Москва была въ рукахъ ея враговъ!

Но не сгинула Россія! Напротивъ, какъ какой сказочный богатырь, она росла не по днямъ, а по часамъ и къ нашему времени выросла въ одно изъ величайшихъ и могущественнѣйшихъ государствъ міра!

Что же? Неужели все это дѣло случайнаго стеченія обстоятельствъ, а не Промысла Божія?

Нѣтъ, мы увѣрены въ томъ, что христіанская совѣсть русскаго человѣка не можетъ дать на этотъ вопросъ отрицательный отвѣтъ. Напротивъ, чѣмъ больше каждый изъ насъ будетъ вникать въ прошлую судьбу родной земли, чѣмъ больше каждый изъ насъ будетъ останавливать свое вниманіе на тѣхъ историческихъ событіяхъ и переворотахъ, которыми такъ богата вся исторія нашей родины, чѣмъ серьезнѣе

каждый из нас начнет изучать „земли родной мипувшую судьбину“ — тѣмъ сильнѣе и сильнѣе долженъ будетъ убѣдиться въ томъ, что земля Русская росла и строилась Промысломъ Божиимъ.

Но въ глубинѣ благодарной Промыслителю душъ русскаго человѣка невольно долженъ явиться теперь такой вопросъ. Почему милосердіе Божіе такъ щедро изливалось и изливается на русскую землю? Гдѣ тѣ высокія качества русскаго народа, которыя дѣлають его достойнымъ въ глазахъ Божіихъ, за которыя Богъ отличаетъ его среди другихъ народовъ міра и которыя, слѣдовательно, составляютъ основу его внутренней и вѣшной силы и имущества?

Чтобы отвѣтить на эти вопросы, мы опять должны будемъ хотя бѣглымъ взглядомъ окинуть прошлую исторію нашего отечества. Эта исторія со всею ясностью и убѣдительною скажетъ намъ, что народъ русскій славенъ, великъ и силенъ ни чѣмъ инымъ, какъ только твердою своею вѣрою въ Бога и вытекающею отсюда любовью къ Родинѣ и Царю. Вѣра, Родана и Царь—вотъ тѣ три заветныя святыни, которыя русскій народъ въ теченіе многихъ столѣтій хранитъ и лелѣетъ въ своемъ сердцѣ и которыя составляютъ ту неодолимую могучую силу, о которую разбивались все успія враговъ Россіи внутреннихъ и вѣннанныхъ, стремившихся поколебать какъ основы ея государственнаго строя, такъ и православія.

Та же исторія скажетъ намъ, что лучшіе періоды жизни нашего отечества совпадаютъ съ тѣми, когда сильнѣе и глубже проявлялась на Руси вѣра народная. Угасала вѣра—колебалась и устоя государственной жизни и наоборотъ—крѣпла вѣра—крѣпли и устоя государственной жизни. Въ самомъ дѣлѣ, что, какъ не вѣра въ Бога спасла Россію отъ злой татарщины? Что, какъ не вѣра въ Бога и любовь къ Родинѣ спасли Русь въ тяжелое время междоцарствія? Что, какъ не вѣра въ Бога и любовь русскаго народа къ своей Родинѣ и Царю спасли Россію въ 1812 году?... Много, много и другихъ славныхъ и великихъ дѣлъ совершилось на святой Руси подъ знаменемъ глубокой вѣры русскаго народа въ Бога и любви его къ своей Родинѣ и Царю въ назиданіе намъ и дальнѣйшему потомству и несомнѣнно совершится еще болѣе, если мы сохранимъ въ себѣ и эту вѣру и эту любовь.

Будемъ же хранить это драгоцѣнное наследіе нашихъ предковъ, будемъ твердо держаться заветовъ свято-русской старины, будемъ рус-

скими и православными не по одному только имени и, съ унованіемъ на Божіе къ намъ милосердіе, усердно помолимся сейчасъ Царю Царей о Самодержавномъ Царѣ Русскомъ, о Его Наслѣдникѣ—сынѣ и за всю святую Русь православную, чтобъ и впредь не оставилъ ихъ Господь Своею любовію, чтобъ и впредь хранилъ Онъ ихъ Своимъ Промысломъ.

Имен. еварх. учил., свящ. *Іоаннъ Егоровъ.*

### Пастыри церкви о спиртныхъ напиткахъ.

*Св. Василій Великій:* Когда вино управляетъ пьянымъ, онъ уподобляется лошади безъ узды. Пьяница не достоинъ жить въ обществѣ разумныхъ существъ; его слѣдовало-бы помѣстить между животныхъ.

Всякій грѣхъ есть мерзость передъ Господомъ, но пьянство есть не только мерзость, но и глумленіе надъ дарами Божьими. Человѣку данъ разумъ, но пьяница помрачаетъ его; человѣку данъ даръ слова, но пьяница понираетъ и этотъ Божій даръ: изъ усть его исходятъ такіе же звуки, какіе издаютъ только безсловесныя животныя. Нельзя безъ слезъ видѣть человѣка, ближняго своего, въ такомъ униженіи.

*Св. Іоаннъ Златоустъ:* Убѣгай отъ вина, какъ змія. Пьяный жалокъ болѣе мертваго. Тотъ лежитъ безъ чувствъ и не дѣлаетъ ни добра, ни зла, а этотъ способенъ дѣлать зло. Пьянство есть добровольное пенствоство, пьянство есть несчастіе, достойное смѣха, болѣзнь, достойная осмѣянія, произвольное бѣснованіе, оно хуже умопомѣшательства.

*Блаженный Августинъ:* Пьянство мать всѣхъ постыдныхъ дѣлъ, сестра любострастія и кораблекрушенія цѣломудрія.

*Св. Тихонъ Задонскій:* Если когда-нибудь у тебя явится желаніе или тебя будутъ уговаривать друзья поднести къ губамъ стаканъ съ виномъ, остановись! Лучше разбей стаканъ вдребезги, чѣмъ терпѣть столько бѣдствій отъ пьянства.

*Протоіерей Іоаннъ Бронштадтскій:* Недостанетъ силъ оплакать несчастіе въ томъ домѣ, гдѣ заведется пьяница, адъ, истый адъ дѣлается въ немъ, каждый день слезы и стоны. Ужасная страсть, ужасное бѣшенство!....